秋天这个季节,仿佛是大自然最深沉而绚烂的笔触,在广袤的大地上勾勒出一幅幅令人心醉的画卷。秦岭,这座古老而神秘的山脉,在秋日的阳光下更显巍峨壮丽,而山间那些不起眼的野菊花,则成了这个季节秦岭最温柔也最坚韧的注脚。

那是一个秋高气爽的早晨,当第一 缕阳光穿透薄雾,照耀在蜿蜒的山路上 时,我们一行人便踏上了前往秦岭的旅程。车窗外,秋色如织,金黄的银杏叶与 火红的枫叶交织在一起,如同调色盘上 的颜料,不经意间洒满沿途的风景。随 着海拔逐渐升高,空气愈发清新,还带 着几分凉意和泥土的芬芳,让人的精神 为之一振。

抵达山脚,我们换上了轻便的徒步装备,背上行囊,包里装着水壶、干粮。沿着山路缓缓前行,脚下的落叶发出沙沙的响声,宛如大自然的低语,引领着我们深入这片神秘的山林。

没走多久,一片金黄色的花海便映入我们眼帘。那是野菊花的世界,它们不畏寒霜、不惧孤寂,在秋风的吹拂下,傲然绽放。每一朵野菊花都像是大自然精心雕琢的艺术品,花瓣细腻而坚韧,颜色从浅黄色到深金色,层次分明,在阳光的照耀下闪烁着耀眼的光芒。

走近细看,你会发现这些野菊花并非千篇一律,它们形态各异,有的花瓣细长如丝,轻轻摇曳间流露出几分婀娜;有的则花瓣肥厚,饱满而有质感,仿佛能滴出水来。蜜蜂和蝴蝶在花间飞舞,忙碌地采集着花蜜,偶尔停下来,在某一朵花上稍作停留,仿佛也在欣赏这秋日的美景。

面对这片壮丽的野菊花海,我们不禁停下了脚步,欣赏拍照间,充满了对这份自然馈赠的敬畏和珍惜。我们不时交流着对野菊花的喜爱之情,分享着各自关于秋天的记忆和故事。简单的对话,让彼此的心灵更加贴近,也让这趟

秋日之旅变得更加温馨和有意义。

我们此行不仅欣赏了野菊花的美丽,还了解到了其丰富的药用价值。老人们常说,野菊花茶不仅能清热解毒,还能明目提神,是秋季养生的佳品。

人们把野菊花采摘下来后,会在空地上铺开晾晒。阳光透过云层,温柔地洒在每一朵花上,它们逐渐失去了水分,变得干燥而坚韧。晒干后的野菊花颜色更加深邃,香气也更加浓郁。它们装入密封的罐子中保存起来,等它们装入密封的罐子中保存起来,等雷要时取出一把,用开水冲泡,那金黄色的茶汤便如同秋日的暖阳一般,温暖而治愈。

置身于这宁静而美丽的山林之中, 感受着大自然的呼吸和脉搏,每一朵绽放的野菊花都好像在说:无论环境多么 恶劣,只要心中有光,就能绽放出属于自 已的光彩。

当我再次回望那片金黄色的花海时,心中充满了感激和敬畏。

秋叶

◎田玲

夏尽秋来。万物始于春,而成于秋。 每逢秋季,不必说黄菊花的淡雅、白 菊花的高洁、红菊花的热烈,也不必说熙 熙攘攘的游人驻足缤纷的秋景拍照,欣 赏秋的冷清,单是那漫山遍野的绚烂秋 叶,就令人浮想联翩。

秋阳明媚,小草依然倔强挺立,草叶青翠欲滴,完全没有枯黄的迹象。倒是那些凋零的树叶儿,蜷缩着干瘪的身躯,无力地躺在草间,仰望着树梢,回味夏的葱茏。一些不知名的小虫子,时不时出来溜达,或是在草叶中追逐打闹。

忽然,一只蚱蜢蹦起来,落在红叶石楠间,吓得叶片不住颤抖。叶片繁茂,不注意的话,很难发现蚱蜢趴在其间。红叶石楠低调而又沉稳,很难让人不喜欢。即使在秋天,也是红绿相间的,绿得深沉、

红得质朴,一点也不张扬,像极了平凡的 劳动者,辛勤耕耘,默默无闻。

如若到了深秋,低矮的黄金槐,叶子会落得所剩无几,一些不肯投向大地怀抱的叶片,宛如叛逆的少年,在枝头炫舞,宣告自由。

笔直的竹子,挨挨挤挤,像天然的围栏, 竹叶不似春夏那般莹润,磨砂玻璃一般,绿 是绿着,只是多了些属于中年人的沧桑。

枫树煞是好看,阳面的叶片红透了, 火焰一般,燃烧着,炽烈明艳,让人想起 刚毅果敢的战士。阳光是魔术师,赐予了 枫树绿黄橙红的渐变带,错落有致,多姿 多彩,大自然真是神奇的丹青妙手!

高大的银杏树,用最优美的扇子舞,欢迎着秋姑娘的到来。阳光下,那深深浅浅的

黄,将秋色渲染得胜过一切。长势旺盛的叶片,已是满身金黄,在风中肆意舞蹈,哪怕落到地上,也无怨无悔。还有一些晚熟的青黄叶子,边缘一圈金色,宛如小姑娘的裙摆花边,别有一番雅致。

阳光穿过枝叶的罅隙,满树尽披黄金甲,熠熠生辉,像是"甲光向日金鳞开"般的雄浑。当它们义无反顾地与大地拥吻时,那便是一场豪华的凋零,波澜壮阔。

遇见银杏,遇见美。等秋再深些,捡拾起一片银杏叶,向着阳光伸展,可以看清它的脉络,那里面,藏着春的轻吟、夏的私语、秋的呢喃。

碧空如洗,秋光正好,和秋叶来一场 不经意的约会。

抬眼赏秋叶的惬意恣肆,即便难逃凋零,也要守护到最后一刻,永不言弃。

低头看秋叶的无私奉献,哪怕最终落幕,也要化作春泥更护花,奋斗不止。

人生,不也该如此吗?星光不负赶 路人,秋叶何惧岁月迟。年轻过,奋斗过, 这一生,便无怨无悔。

千山深处风景如画

◎张全忠

陇县河北镇地处千山深处,属于黄土丘陵沟壑区。立秋节气刚过,一场酣畅淋漓的降雨冲减了天气的燥热,轻风吹过,让人感受到了久违的凉爽和轻松,树上知了的叫声也缓和了许多。趁着天气情好,我们来到河北镇,看一看沟沟岔岔里鸡犬相闻的人间烟火,看一看丰收在望的庄稼,闻一闻雨后泥土的气味,感受一下艳阳天山野间氤氲湿润的空气。走上河北镇的山梁,立马让人的精

走上河北镇的山梁,立马让人的精神为之一振。路边崖壁上,"幸福生活是奋斗出来的"十个红色大字,以及河北镇的宣传标牌十分醒目。路边地势开阔的地方,修建有观光亭、停车区,间或穿插着景色旖旎的主题景观。生态景观园芳草萋萋,几棵紫薇树红花娇艳、绿叶鲜亮,高大的槐树和红叶李下方是观景休息区,鹅卵石铺就的小道绕行于崖畔。在这里,你可以看到黄土丘陵沟壑区的基本地形地貌,远山近影,尽收眼底。

北边的粮仓景观区能看到三座高低 不一的圆柱形粮仓,粮仓前憨态可掬、栩 栩如生的青铜雕塑格外引人注目。旁边 一位老人正蹲在条凳上咥面条,左手端

着大老碗,右手持筷高挑扯面,咧嘴大笑 着。旁边蹲着的小孩手端一碗饸饹,右手 拿着筷子,正仰头张嘴准备开吃。这富足 温馨的场景让人感动,让人想要驻足分 享这丰衣足食的好生活。走进荞麦花香 景观区,只见粉色、红色还有白色的荞麦 花在阳光下盛开,既像喷薄而出的彩霞, 又像一道高悬于蓝天白云间的彩虹,把 天地装扮得璀璨迷人。仔细观赏这三色 荞麦花,虽然都是红秆秆绿叶叶,秆似红 玛瑙、叶同碧玉翠,但白得如雪、粉得似 霞、红得像火,像极了童话世界里的白雪 公主和红粉佳丽。簇簇荞麦花热热闹闹 地在风中摇曳,婀娜妩媚地起舞,惹得蜜 蜂嗡嗡伴唱,蝴蝶轻盈翻飞。站在庙坡村 的山梁上,满山架岭的荞麦花如云似雾, 交错辉映,连天接地。这美景让人喜不自 胜,如痴如醉。

东坡村的核桃采摘园里,横竖错落

的核桃树掀起了绿浪。秋风里,挂满枝丫即将成熟的核桃,好像调皮的顽童,在叶子下面东躲西藏,一会儿露个笑脸,一会儿两三个互相拉扯着跃出枝头,似乎在等待着新主人带它们远行。

移民新村里,统一规划设计的农家院落整齐划一,红顶白墙的房屋、宽敞的休闲广场、崭新的体育健身器材、齐全的保洁设施,绿树红花,风景独好。

秋天是美丽的,秋天是大自然对勤劳者的回馈。秋天是丰收的季节,是大地对年年岁岁奋斗者的奖赏,是对"幸福生活是奋斗出

来的"最生动的诠释。

凤凰山印象

◎干苗

立秋已过,秋风乍起。接下来的一段时间, 西岐大地层林尽染的群山定会让你饱览秋色, 城乡硕果累累的秋收场景定会使你乐而忘忧。

眼下虽是初秋,可等到了十月,深秋就会缓缓降临到街边的石榴树上、绿化带的小草上,或是飘落在行人被风牵起的衣角上。季节的脚步随时序而更迭,生怕惊扰到世间万物。

那时,你可以选择一个周末,约两三好友,带上悠然的心情,从岐山县城乘公交车,直达凤凰山脚下。而后,沿着景区新铺设的水泥路顺势而上,沿途边走边聊,慢慢靠近凤凰山公园。这一路,你们可以走走停停,闭上眼闻一闻山间清新的草木香气,或是向远山呼喊,喊出久别重逢的欢愉,抑或是蹲下身来细细观赏道旁丛中清奇的野花,谛听自然的花语。这一切都会让你暂别城市的喧闹,享受繁忙工作生活之外的短暂美好。

就这样走上约莫半个小时,道路两旁高大 挺拔的行道树便会让你眼前一亮。在这样的深 秋时节,纯净饱和的三原色油画正在各类树木 上徐徐展开,让人的感官应接不暇。不常来山野 的人定会质疑,这真的不是画家调色绘制而成 的吗? 红的栾树、黄的枫树、绿的青松,再加上 远处隐约的山峦,定会让你急忙拿出相机,定格 大自然妩媚的模样。

初赏这秋山的斑斓,满目茂密的秋林便会吸引你从通幽的曲径来到广阔的凤凰山公园。一踏进园子,便会听到蛐蛐孤独的鸣叫,人的脚步声和嬉戏声偶尔还会惊起鸟雀。它们高唱着从人的头顶掠过,瞬间,幽静的园林也活泛了起来,似乎又恢复了春夏时节花团锦簇、游人如织的热闹场面。

来山中赏秋,相信你一定也被这密林深处的幽静所吸引。园中小径四通八达,从东边主干道入口进来,你可以向西、向南或向北而行。其间,你能看到《诗经》中描写的摇曳芦苇轻轻点头,秋风里,丝丝桂香沁人心脾,各色叫云岩之。这大自然形态。这大自然神事奇斗艳,开得甚是热烈。这大自然神趣,便可不再前往园子深处,只停留在宽阔地带,细数种类繁多的植物,增长些知识。游玩一番后,你可以来到那棵"网红"樱花树下,坐在长凳上你想,看着来来往往的身影,心生无限惬意。累了走出园子时,有幸还能瞥见几株晚开的月季,红得很是娇艳,一时间让人忘却了到底是身处炎夏还是深秋。

饱览秋色,柔软的心也会因汲取劲秋的力量而变得刚强。

在闹市待久了,人便会莫名想念土地,想念童年秋收的往事。

如此,你可以带上孩子,走进西岐大地,走进玉米地、苹果园、秋播田,看孩子像儿时的我们一样,被繁多的苹果惊喜着欢呼,在挖倒的玉米秆上撒欢,看着播种机在田间穿梭来往,给他们讲一讲春耕夏耘秋收冬藏的农谚,在孩子懵懂的神态里回忆曾经的自己。

故乡的山

◎张玉琴

燥热过后,秋天在一个早晨大步流星地走来了。

秋天的山,饱满了,雄厚了,明朗得让人感动。山上的一草一木,都沉淀下来了,秋阳正向它微笑呢!

山上的知了唱着歌,中午时分,一声盖过一声,齐刷刷地响起,在风的呼叫中,从西往东分散着,朝着太阳光最强的一面挣扎着发出吼声,听着既刺耳又难受。

秋高气爽。满山的红叶一坨又一坨,把丛林 染得分外妖娆,远眺像画,近看是叶,相交相融, 妙不可言,这是大自然的杰作。

秋天,山上的美味数不胜数。黄的山梨、红的五味子、绿的猕猴桃、白的"八月炸"、棕的板栗,提起就让人垂涎欲滴。它们默默无闻地隐藏在山林中,很难被发现,寻找它们,像寻觅宝藏一样,需要翻山越岭,需要穿越山脊,眼睛要睁大,身体要有劲,腿上得有功夫,吃得了爬坡的苦,才能觅到山珍野味。

秋天的山,层次分明,绿中夹杂着少许黄叶。黄叶被阳光照亮,金子般闪耀,山轻轻地在我的视线中移动,我跟着山转来转去,圆点还是那个圆点,山还是那山,我却不是原来的我。无论怎么看,山都变了许多,自己也好像秋天山里的一棵植物,与它们并肩站立,千年万年,从未改变。

秋天的山,风风火火,热烈奔放,让一颗年轻的心,返老还童。山在月光的流逝中,没有用混浊的眼睛看世界,而是用心记录着春夏秋冬,四季交替。

秋天的山,重任在肩,不论山高路远,它始终 坚守着阵地,为四周村民奉献着自己的所有,毫 不吝啬地将山上的野果美味赐予热爱它的人。

我欣赏秋天的山,更爱故乡的山,是它,让 我的生命趋于成熟。